Declaración pública Arak Pacha.

 

Estimados amigos, hermanos(as) comunidad del Arak Pacha, y público en general.

 

Junto con agradecer nuestra nominación y premiación por nuestros pares de las instituciones artísticas de nuestro país, hacemos extensivos estos agradecimientos a los amigos que nos enviaron cientos de saludos y muestras de cariño brindados desde Chile y el exterior.

 

Queremos rescatar que este merecido premio, también es de nuestro hermano Eric Maluenda, que junto con aportar con su amistad y experiencia, nos dejo esta grabación póstuma para alegría de los amantes de las culturas del norte, y de sus hermanos del Arak Pacha con quien se quedo su obra "Inmortal"

 

Tenemos que reconocer además el aporte de muchos otros hermanos(as) que colaboran en la difusión de nuestras cultura y el rescate de nuestra identidad que tanta falta le hace a nuestra tierra, que se pierde entre la farándula y la contaminación con valores ajenos al desarrollo armonioso de nuestros pueblos.

 

En forma especial, nuestros agradecimientos para nuestra querida ciudad de Arica, que nos vio nacer, y nos entrego los conocimientos necesarios para nuestro canto, que nutridos por los miles de años de culturas originarias hacen que el Arak Pacha pueda sentirse orgullosos de haber nacidos en la Ciudad de la Eterna Primavera ; estamos ansiosos visitar Arica compartiendo nuestra música junto a ustedes, sabemos que se están haciendo las gestiones para que nuestra agrupación los visite y celebre este premio. Agradecemos desde ya al Consejo de cultura y las artes, I. Municipalidad De Arica y las universidades  regionales el esfuerzo en post de este reencuentro.
Son muchas las emociones, recuerdos, nostalgias, sueños los que pasan estos días por nuestras mentes, son muchos los deseos se seguir, porque así nos han hecho sentir con todos los saludos y muestras de cariños que hemos recibido, a cada uno de ustedes, a cada pueblo amigo, a cada persona que se suma a la causa de la tierra sagrada, les entregamos nuestros agradecimientos y compromiso de seguir cantando.

 

                                     Arak Pacha de Chile, los saluda con la Fuerza del Sol.

