Recordado Tomás : Un saludo desde Zagreb para tí y para todos los amigos que siguen tu página.
La foto  primera, la tomé hace dos dias atrás y muestra una parte de la plaza Jelacic, en pleno corazón de Zagreb. Está como siempre muy animada : estudiantes que conversan mientras esperan el tranvía, gente que viene del mercado, un grupo musical boliviano cantando y tocando música andina con equipos electrónicos super modernos y a la derecha, pegado al poste eléctrico, el ya casi eterno mimo que hace sus cabriolas y fantasías hagan 35 grados de calor en el verano o varios grados bajo cero como sucedió en estos dias.  También se puede ver a un vendedor de periódicos anunciando las últimas noticias sobre la salud del Presidente Tudjman. Justamente hoy en el Ban o Congreso de Croacia, acaban de ponerse de acuerdo, Gobierno y oposición, para reformar la constitución y poder nombrar provisoriamente un reemplazante en la presidencia, mientras llega la fecha del 27 de enero para las nuevas elecciones. 
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Durante este fin de semana pasado, viernes 19 y sábado 20 de noviembre, cayó sobre Zagreb una impresionante tormenta de nieve que llegó a colapsar el tráfico terrestre y aéreo. Partí desde Munich el sábado a las 11 AM y una hora más tarde estábamos sobrevolando Zagreb, pero seguimos así por más de una hora hasta que el piloto recibió la orden de regrezar a Munich ya que las condiciones hacían imposible el descenso. A la gran cantidad de nieve se agregaba una espesa neblina que no permitía el aterrizaje. 
Por lo tanto, tuvimos que regrezar a Munich, (Munchen en alemán y Mónaco de Bavaria en italiano). Nos pagaron un buen hotel, y forzosamente esperar otro vuelo para el día siguiente. Entre el viaje desde Ginebra a Munich, ida y vuelta de Zagreb y la noche en Alemania, me leí todo el último libro de Antonio Skarmeta « La boda del Poeta ». La acción se desarrolla en una isla croata (¿quizás Brach ?) en vísperas de la Primera Guerra Mundial. Es interesante y divertida. Se las recomiendo. Bueno, aproveché como puedes ver, la noche pasada en Munich. El domingo la partida fue a la misma hora y esta vez con un bello y brillante sol que nos permitió admirar el magnífico paisaje nevado del cruce de los Alpes entre el sur de Alemania y Austria. Entramos a Eslovenia teniendo el Danubio bajo nuestros pies, el cual culebraba entre las montañas nevadas perdiéndose entre la fronteras croata y húngara. Pronto ya estábamos sobre Zagreb, aterrizando esta vez sin problemas mayores. Mi hijo Marcos me fue a esperar junto a Lucia e Iván Luis  mis nietos croatas. No recuerdo haber visto antes a Zagreb tan blanco y nevado. Los dias siguientes bajó la temperatura hasta 15 grados bajo cero, pero en general existe una muy buena calefacción en cada casa y edificio y si uno sale a la calle, no faltan los buenos cafés en donde tomarse sus buenos tragos de rakia croata. ¡Con ella, no hay frío que aguante ! 
También la ocasión era buena para ir al teatro y así fué que hemos ido a ver una pieza que lleva ya tres años en cartelera y cada vez con gran éxito de público. Se trata de la obra clásica del creador italiano Carlo Goldoni. Una entretenida comedia en tres actos, ambientada en un pequeño pueblo de pescadores en una isla croata del Adriático( ¿de nuevo Brach ?). La profesionalidad de los actores y su amplio dominio de la escena, hacen que la hora y media de espectáculo pase rápidamente bajo los nutridos y entusiastas aplausos de la numerosa concurrencia. La comedia se llama « Riña de pescadores » (« Ribarske svade ») o (« Le baruffe chiozzotte »).

Un dato importante para los croatas de Chile, Argentina o cualquier otro país sudamericano en donde existen descendientes de croatas : Este conjunto de teatro croata está dispuesto a viajar y presentarse en cualquier ciudad que los desee ver. Para ésto los interesados (algún club croata o grupo organizado, deben contactar al Ministerio de Cultura en Zagreb y ver los pormenores del viaje. Es posible que obtengan ayuda para los gastos del pasaje por parte del ministerio. Lo importante que exista interés en ver a este excelente grupo de teatro. También uno de los actores, de la Academia de Zagreb, Josko Sevo (Yochko Chevo) tiene una presentación en solo con la que ha obtenido un gran éxito en giras efectuadas a Suiza y Estados Unidos. Su obra se llama « ¿Habla usted croata ? » (« Govorite li hrvatski ? »).- Se le puede contactar en : 

25, Bruno Busic    10020 Zagreb telefono 003851 6637626 
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Bién Tomás, es todo por ahora. Demás está decir que el frente de mal tiempo golpeó fuertemente a Dalmacia y la nieve con el viento Bura cortaron la carretera entre Zagreb y Rijeka, y aún así se jugó el partido de fútbol (un clásico) entre el Hayduk de Split y el Rijeka. Ganaron los bravos del Hayduk 2-1 ! En Zagreb, sigue con problemas el « Croacia Zagreb » (ex Dínamo de Zagreb) y cuyo entrenador es el ex crack argentino y campeón  mundial, Ardiles.-.

Chao y hasta pronto ! Gaspar
