Arica, 29 de Julio de 2007

Estimados Egresados:

Junto con saludarles cordialmente, la Comisión Organizadora del 2º Encuentro de Ingenieros Eléctricos y Electrónicos Egresados de la Universidad de Tarapacá y de la Universidad del Norte Ex Sede Arica, le invita a participar o confirmar su participación en este importante evento, en el cual participarán todos los miembros de la comunidad de nuestra querida Escuela de Ingeniería Eléctrica y Electrónica (EIEE). 

El Programa de Actividades que remitimos adjunto a correo en Junio, tendrá leves modificaciones conducentes a facilitar la participación de algunos egresados que llegarán el Jueves 16 al atardecer o anochecer, por lo tanto el programa definitivo enmarcado en los días Jueves 16, Viernes 17 y Sábado 18 de Agosto, lo remitiremos en los próximos días.

Cualquier información o requerimiento para participar en el Encuentro, agradeceremos comunicarla a Carlos García Pereira a los fonos(58)205187 o (58)205161 o Cel 77932168, e-mail cgarcia@uta.cl con copia a ccggpp@gmail.com; aprovechamos la ocasión de informarles que a partir del 2 de Agosto remitiremos boletines con información del 2º Encuentro en las WEB www.bradanovic.cl  y  www.eiee.uta.cl. 

Esperando atentamente su respuesta, se despide cordialmente,
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